围场满族蒙古族自治县财政局

围场满族蒙古族自治县农业农村局
围财〔2020〕117号

围场满族蒙古族自治县财政局

围场满族蒙古族自治县农业农村局
关于印发《围场满族蒙古族自治县2020年农业生产发展资金(用于耕地地力保护)发放工作实施方案》的通知
各乡镇人民政府、卡伦后沟牧场：

    现将《围场满族蒙古族自治县2020年农业生产发展资金(用于耕地地力保护)发放工作实施方案》印发给你们，请认真遵照执行。

围场满族蒙古族自治县    围场满族蒙古族自治县

财政局               农业农村局

                                     2020年7月28日

　         　　                                     　　

  围场满族蒙古族自治县财政局办公室    2020年7月28日印  
围场满族蒙古族自治县

2020年农业生产发展资金(用于耕地地力保护)发放

实施方案

为切实做好2020年全县农业生产发展资金(用于耕地地力保护)兑付工作，确保补贴政策落实到位，结合我县实际，制定此方案。

一、补贴政策目标和资金分配原则

（一）按照党中央、国务院决策部署，从2016年起，全国全面推开农业“三项补贴”改革，即将“农作物良种补贴”、“种粮农民直接补贴”和“农资综合补贴”，2016年合并为“农业支持保护补贴”，2017年起为“农业生产发展（耕地地力保护补贴）”。此次下达“农业生产发展（耕地地力保护补贴）”资金，补贴资金发放按上级要求政策执行。

（二）按照冀财农[2020]61号文件通知要求，县级农业农村部门要认真组织做好本行政区内耕地地力保护补贴相关数据审核汇总工作，包括农户基本信息、补贴面积、补贴标准、补贴金额等，并应对补贴给农民的资金进行7天公示。公示无异议后，县级财政部门会同农业农村部门按照便民高效、资金安全原则，通过“一卡（折）通”等方式将补贴资金直接发放给农民。

（三）各乡镇财政部门要会同县级农业部门做好河北省财政补贴信息系统的维护工作，及时更新信息，随时监管补贴落实情况。对补贴资金发放的情况要及时通过河北省财政补贴信息系统网汇总上报，必须做到河北省财政补贴信息系统中的数据与当年度实际发放数据保持一致，确保数据的真实性。在资金发放过程中要严格操作方法，坚持简便易行、公开透明的原则，严格落实补贴公示制度，由乡镇政府负责公示，公示期为7天,公示内容包括每个农户的基本信息、补贴面积、补贴标准、补贴金额等，接受群众监督，确保公示内容与实际补贴发放情况一致，严格执行补贴资金专户管理制度，实行补贴兑付“一卡（折）通”等方式将补贴资金直接发放给农民。要加强监督检查，确保资金管理规范，运行安全，使用高效。

二、补贴范围及补贴金额的确定

各乡镇要严格按政策规定核定补贴发放面积，对已作为畜牧养殖场使用的耕地、林地、成片粮田转为设施农业用地、非农业征（占）用耕地等已改变用途的耕地，以及长年抛荒地、占补平衡中“补”的面积和质量达不到耕种条件的耕地等不再给予补贴。用于耕地地力保护的补贴资金，其补贴对象原则上为拥有耕地承包权的种地农民,补贴标准由县耕地地力保护补贴工作领导小组按核定的各乡镇补贴面积综合测算确定。

省财政厅根据《河北省财政补贴信息系统》中统计出的2020年农户补贴面积数（农村税费改革时核定的农业税计税土地面积扣除其中的按规定转为非耕地的土地面积,退耕还林土地面积，再加上新增耕地的实际种植面积），我县核定的耕地地力保护补贴面积为720,983.53亩，上级下达资金6,833万元。农业生产发展资金（用于耕地地力保护）补贴金额=农业税计税土地面积扣除其中的按规定转为非耕地的土地面积、退耕还林土地面积，再加上新增耕地的实际种植面积×单位补贴标准。2020年全县农业生产发展资金（用于耕地地力保护）补贴标准为94.77元/亩。农业生产发展（用于耕地地力保护）补贴资金全部下达到我县。
三、补贴资金的管理与兑付

（一）为加强用于耕地地力保护补贴资金兑付的工作顺利进行，成立了自治县用于耕地地力保护补贴资金发放工作领导小组。领导小组下设办公室，办公室设在财政局，具体负责全县用于耕地地力保护补贴资金兑付工作。

（二）用于耕地地力保护补贴资金统一由县乡财政部门负责管理。

（三）必须实行“一卡（折）通”发放，坚决杜绝用现金形式发放。建立统一的补贴发放渠道，县财政局在农村商业银行建立“涉农补贴一卡（折）通”代发专户，实行“一卡（折）通”发放。各乡镇财政所与当地农村商业银行要密切配合，及时提供河北省财政补贴信息系统补贴发放明细表，共同做好“一卡（折）通”发放工作，坚决杜绝现金发放，确保“一卡（折）通”发放率达到100%。

（四）补贴资金兑付实行阳光操作，做到公开、公平、公正。各乡镇在补贴资金兑付前，要以村组为单位，对补贴标准、核定到户的补贴面积和补贴金额等主要政策和内容张榜公布并留存影像资料，取得广大农民的认可。要向社会公开举报电话，自觉接受群众监督。

补贴资金必须在2020年8月31日前将需兑现到农民手中的补贴资金发放到位，不准抵扣任何款项。各乡镇要及时将补贴资金发放情况通过河北省财政补贴信息系统网汇总上报。
四、用于耕地地力保护补贴发放实施步骤

（一）宣传发动阶段（7月29日至7月31日）。采取多种形式向全县农民宣传用于耕地地力保护补贴政策，做到家喻户晓。

（二）核实数据阶段（8月1日至8月2日）。各乡镇按规定逐户核实补贴土地面积和相关信息，如实登记河北省财政补贴信息系统，重点核对农户姓名、身份证号、补贴亩数和“一卡（折）通”帐户，核实无误后汇总报县用于耕地地力保护补贴资金发放工作领导小组办公室备案（电子数据及汇总表）。领导小组办公室核实数据后按核实后数据对乡镇下拨补贴资金。

（三）张榜公示阶段（8月3日至8月10日）。各乡镇按照领导小组办公室核准的补贴面积、标准在各村组进行张榜公示。

（四）资金兑付阶段（8月11日至8月17日）。县财政局将用于耕地地力保护补贴资金拨至涉农补贴一卡（折）通代发专户，由县农村商业银行按照财政局提供的各乡镇发放汇总表将资金拨至各乡镇农村商业银行，各乡镇财政所及时向本乡镇农村商业银行提供河北省财政补贴信息系统补贴发放明细表，由农村商业银行将资金直接划入农民“涉农补贴一卡（折）通”帐户上。

（五）督导检查阶段（8月18日至8月22日）。领导小组办公室督导检查各乡镇补贴资金落实情况，发现问题及时整改。

（六）数据采集上报阶段（8月23日至8月27日）。各乡镇通过《河北省财政补贴信息系统》填报2020年用于耕地地力保护补贴资金基础数据，汇总上报补贴资金发放情况，并对辖区内的农户基础信息进行检查，确保数据准确，信息真实。

五、保障措施

（一）严格实行乡镇一把首负责制。用于耕地地力保护补贴资金兑付工作，涉及千家万户，直接关系到农民的切身利益和社会稳定。因此，各乡镇人民政府要对本乡镇用于耕地地力保护补贴资金兑付工作负总责，要成立用于耕地地力保护补贴资金工作领导小组，负责统一组织和协调乡镇的用于耕地地力保护补贴工作，确保用于耕地地力保护补贴工作顺利实施。

（二）科学制定工作方案。各乡镇要结合本乡镇实际,制定切实可行的用于耕地地力保护补贴资金工作实施方案和具体操作办法，并认真组织实施。

（三）切实搞好政策宣传。各乡镇要做好用于耕地地力保护补贴资金兑付工作政策及“一卡（折）通”的宣传工作，耐心解答因新政策出台农民提出的各种问题，使广大农民切实了解用于耕地地力保护补贴资金兑付政策和“一卡（折）通”操作程序。各乡镇必须公开监督咨询电话。严格执行补贴信访受理制度，对信访案件要在规定时间内办结。

（四）严格执行“八不准”不准擅自变更统一制定《补贴通知书》的有关事项；不准用补贴资金抵顶任何款项；不准截留、挤占和挪用补贴资金；不准以村、组集体代领代发补贴资金；不准以任何名义巧立名目增加农民负担；不准无故拖延补贴兑现时间；不准以任何理由和方式暗箱操作；不准出现因工作原因而引发群众集体上访和其他不稳定因素。

（五）加强信息反馈工作。各乡镇要按时上报补贴工作进度，对发现的新问题要及时向县用于耕地地力保护补贴资金发放工作领导小组办公室反馈，及时妥善解决补贴兑付工作中出现的各种问题，确保社会稳定。
（六）建立健全有效监督约束机制。各乡镇和有关部门要严格按规定程序和办法发放用于耕地地力保护补贴资金，按照本通知要求，要严格把关，认真审核村组上报资料，确保真实准确、有据可查，并通过河北省财政补贴信息系统（财政内网）上报。严格落实定期检查与重点抽查相结合的补贴监督机制，及时发现问题，及时纠正处理，坚决杜绝弄虚作假、高报冒领、挤占挪用专项资金等违规现象的发生，一经发现严肃处理。财政和纪检监察部门要加强对各乡镇用于耕地地力保护补贴资金兑付工作发放情况的监督检查，发现问题要及时纠正解决。

（七）严格落实考核内容。各乡镇要严格执行用于耕地地力保护补贴资金兑付工作各项政策，增强责任感，做细、做实、做深对种粮农民的直接补贴工作，切实将用于耕地地力保护补贴补贴政策落实到位。
附件：1、围场满族蒙古族自治县用于耕地地力保护补贴资金发放工作小组成员名单。

附件：2、河北省财政厅 河北省农业厅关于调整拨付2020年农业生产发展资金（用于耕地地力保护）的通知

附件：          

围场满族蒙古族自治县

用于耕地地力保护补贴资金发放工作领导小组

组  长： 池大勇　 县委常委县政府副县长

副组长:  申  军   县财政局局长

副组长:  王金波   县农业农村局局长

成  员： 温长军   县发展改革局局长

         张民雨   县农业农村局副局长

杨永利   县林业局局长

李  晟   县自然资源和规划局局长

胡艳明   县乡镇财税管理局副局长

徐志超   县农发行行长

康福民   县农商行董事长

领导小组下设办公室，办公室设在财政局，办公室主任由申军同志兼任，副主任由胡艳明同志兼任，成员张振清、魏利东 、王晓会。(办公室电话：财政部门 7528587、农业部门7528671)。      
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